

*Вахтанг Горгасал.*

*Фреска в храме Светишховели*

схватке Вахтанг победил греческого военачальника Палекарпоса.

Победа над греками вернула грузинам большую часть Абхазии и Клард-жети. Убедившись в силе грузинского царя, кесарь предложил Вахтангу дружбу и помощь. Эриставом (правителем; Кларджети Вахтанг поставил своего молочного брата Артавазда и приказал построить здесь крепость Артануджи, предполагая, что в случае войны с Ираном она может стать их укрытием. Будучи дальновидным политиком, Вахтанг не верил в долговечность дружбы с персами. В Кларджети был построен Опизский монастырь, возведены три новые церкви, восстановлены крепости — начался расцвет культуры Южной Грузии.

В эти годы произошли многие важные как для самого царя Вахтанга, так и для Грузии события. Царица Ба-лендухт родила близнецов — девочку и

мальчика, но сама умерла при родах Мальчику — наследнику престола — да ли имя Дачи. Скончался тесть Вахтанга, шах Ирана, на престол вступил его сын, и отношения с Ираном, которые все усиливал натиск на христианстве обострились. Вахтанг приказал бросить в темницу жреца Бинкарана, подвизавшегося в Картли, а других миссионеров огнепоклонства изгнать из страны.

Царь Вахтанг напряженно готовился к неизбежной войне с Ираном, которая началась в 464 г. Кесарь, с дочерью которого овдовевший Вахтанг был к тому времени помолвлен, обещал прислать помощь, но она не подошла вовремя, и грузинскому войску пришлось в одну ночь сражаться с врагом. Летописец с восторгом описывает отвагу царя, проявленную в многочисленных жестоких схватках с персами. На царском шлеме спереди был изображен волк, а сзади — лев, и увидев Вахтанга, персы кричали: «Дур аз горгасал!» — «Берегитесь волчьей головы!» С этих пор